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Föreläsning: Gunilla och Kevin – Asperger ur två perspektiv


Samordningsförbundet Västra Mälardalen bjuder härmed in till en föreläsning för myndigheter i KAK. Inbjudna är Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, Region Västmanland, Köpings kommun, Arboga kommun och Kungörs kommun, samt ytterligare samarbetspartners. 

[bookmark: _Hlk1655366]Välkommen att träffa Gunilla och Kevin!
Kevin fick en Aspergerdiagnos när han var sju år och han berättar hur det har varit och hur det är att leva med diagnosen. Gunilla berättar hur det är att vara mamma till ett barn med NPF-diagnos.
De tar med oss på en resa genom Kevins liv och berättar om vilket bemötande han fått i samhället. Vi får ta del av deras erfarenheter av bland annat Försäkringskassan, BUP, LSS, olika skolor, kortis och daglig verksamhet. När har det strulat och vad är det som gör att det fungerar bra? 


När	1 december 2021, kl 10.00-12.00. 
Kaffe/te och smörgås från 9.30. Ingen lunch.
Var 	1 december Hotel Scheele, Hultgrensgatan 10, Köping
Anmälan 	Kostnadsfritt. Anmälan senast 10 november till 
linda.anderfjall@koping.se  Ange matallergier eller behov av 
anpassningar.




När du anmäler dig, sparas uppgifterna om ditt namn, arbetsgivare och ev allergi/önskemål om andra anpassningar så beställningen till konferenslokalen och restaurangen blir rätt. Efteråt raderas uppgifter om allergier och andra anpassningar. Det är bara förbundssamordnaren som ser dessa uppgifter. Namn och arbetsgivare sparas dock, så samordningsförbundet kan kontakta dig för t ex utskick av dokumentation från föreläsningen.

Vision: Samordningsförbundet Västra Mälardalen ska stödja människor i utanförskap till god hälsa och förvärvsarbete och därmed minska klyftorna i samhället
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