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Föreläsning: Unga (16-29) med Autism eller Autism med intellektuell funktionsnedsättning (IF). Habiliteringen informerar om vad funktionsnedsättningen innebär och vilket bemötande som kan underlätta. 


Samordningsförbundet Västra Mälardalen bjuder härmed in till en föreläsning för myndigheter i KAK. Inbjudna är Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, Region Västmanland, Köpings kommun, Arboga kommun och Kungörs kommun, samt ytterligare samarbetspartners. 

[bookmark: _Hlk1655366]
[bookmark: _Hlk83902895]Hur kan vi bli ännu bättre på att stödja unga och unga vuxna med autism i studier, arbete och vuxenliv?  

Välkommen att träffa Mirjam Schiessling, leg. psykolog och specialist i neuropsykologi och Maria Anderstedt, specialpedagog, på Habiliteringscentrum i Köping. 

· Autism – vad innebär funktionsnedsättningen?
· Vad är bra att känna till som lärare, handläggare, arbetsförmedlare, vårdgivare osv om hur personer med dessa diagnoser funkar på ett generellt plan (alla är ju individer, men det finns generella drag)?
· Bemötande och hur kan man underlätta genom att rigga möten, praktikplatser och undervisning så personen kommer till sin rätt? 

När	29 november 2021, kl 8.30-12.00 
Var 	Via länk (Teams) Du behöver ingen nerladdad programvara för det utan 
klickar på länken och ansluter till mötet.
Tips: Ha gärna headset eller handsfree, ljudet blir bättre då.
Anmälan 	Ingen anmälan behövs, bara klicka på länken:
Klicka här för att ansluta till mötet 

Om du först vill testa hur ett digitalt möte funkar, hör av dig till mig så kan vi prova tillsammans innan mötet. Du når mig på 073-662 89 63 och linda.anderfjall@koping.se

Vision: Samordningsförbundet Västra Mälardalen ska stödja människor i utanförskap till god hälsa och förvärvsarbete och därmed minska klyftorna i samhället
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