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Representationspolicy
för Samordningsförbundet Västra Mälardalen



Inledning
Samordningsförbundens roll beskrivs ofta som att vi är en ”smörjmedelsorganisation”, det vill säga att vi ska underlätta och bidra till förbättrad samverkan mellan ingående myndigheter. Vi ska föra samman parterna kring angelägna frågor och gemensamma behovsgrupper. Förbundet arrangerar och deltar på många former av möten, till exempel lunchföreläsningar och konferenser/seminarier, men även mindre möten med lokala aktörer i utvecklingen av välfärden. 

Representationen har betydelse för att skapa goda samarbetsförhållanden både mellan parterna och med andra intressenter/samarbetspartners och måste handhas med gott omdöme. Med representation menas ofta att hålla en god nivå av värdskap, i form av måltider, evenemang och gåvor. 
Denna policy vill betona förbundets unika uppdrag och representationen som en viktig del i det ordinarie arbetet. 


Regelverk
Vi har att ta hänsyn till olika lagar, så som skattelagstiftningen, mervärdesskattelagen och korruptionslagstiftningen. Representation är normalt inte föremål för förmånsbeskattning. Förutsättningen för skattefrihet, är att representationen har ett direkt samband med förbundets arbete och att beloppsgränserna håller sig inom de gränser som styrelsen har beslutat ska gälla. 


Hantering av representationsfakturor; krav på dokumentation
Följande noteras på fakturorna: syftet med representationen, datum, samt deltagarlista inklusive personernas organisationstillhörighet (vid måltider).






Beloppsgränser
Beloppsgränserna redovisas exklusive moms.

Förtäring vid kortare möten som förbundet bjudit in till
Kaffe/te/mineralvatten, samt frukt eller enklare förtäring. Enklare förtäring är till exempel smörgås/tilltugg. 
Beslutad beloppsram för Samordningsförbundet Västra Mälardalen     120 kr/pers

Planeringsdagar, kick off eller motsvarande längre möten
Se lunch och middag nedan. Kringaktiviteter så som evenemang eller sportaktivitet kan ingå. 
För studieresor och konferenser gäller full avdragsrätt. 

Lunch
Beslutad beloppsram för Samordningsförbundet Västra Mälardalen     300 kr/pers

Middag 
Beslutad beloppsram för Samordningsförbundet Västra Mälardalen      450 kr/pers


Alkohol
Representationsmåltider kan ske med alkohol, dock med måttfullhet och vid särskilda tillfällen. Ordförande fattar beslut om alkohol ska bjudas på. 


Uppvaktningar och gåvor
Gåvor är vanligt förekommande, till exempel som tack för en föreläsning för ett studiebesök. Samordnaren avgör i vad mån gåva skall lämnas eller inte. Summan på gåvan bör inte överstiga 350 kronor. 

Beslutad beloppsram för Samordningsförbundet Västra Mälardalen     350 kr/pers

Gåva i form av kontanter, eller sådan gåva som kan utbytas mot kontanter (t ex lotter eller presentkort) är inte tillåtet. Vid avgång som ledamot, alternativt från tjänst, föräldraledighet eller pensionsavgång, kan förbundet uppvakta med en gåva.





Mottagande av gåvor från externa samarbetspartners/leverantörer
Gåvor av mindre värde kan accepteras men i princip bör inte mer värdefulla gåvor tas emot. Om externa samarbetspartners/leverantörer vill överlämna gåvor måste neutralitet och opartiskhet i bedömningar beaktas. Gåvor utan koppling till enskilda händelser och av mindre värde kan undantagsvis accepteras. 


Fastställande och revidering
Styrelsen fastställde representationspolicyn 2015-02-26
Styrelsen reviderade representationspolicyn 2021-08-27
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